



大众日报
客户端



大众日报
微信



①

生态立区 工业强区 创新兴区 建设现代化新莱芜

写在济南市莱芜区第一次党代会召开之际

忆往昔奋楫笃行

实干拼搏换来满意成绩单

对莱芜而言，位势之变前所未有，平台更大、机遇更多，人思想上、事业思进、发展思变，争当强省会建设发展“排头兵”的步伐从未停息……

过去的五年，济莱区划调整正式获批、稳步推进，莱芜成功跻身省会平台，迎来了又一次重大发展机遇。区委坚决扛牢区划调整重大政治责任，树牢省会思维、强化省会担当，全面融入、深度融合，实现从“县域”到“省域”的跨越。重组整合莱芜高新区，统筹理顺雪野旅游区、农高区管理体制，有序推进撤镇设街，实现经济社会平稳过渡、稳中向好。

五年来，聚焦实体、创新驱动，综合实力更加强劲。地区生产总值突破900亿元，地方财政收入突破50亿元，规上农产品加工业营业收入突破120亿元，规上工业营业收入突破1500亿元。新旧动能转换持续加快，山东重工绿色智造产业城项目强势入驻、快速推进，创造了莱芜承载项目落地的新历史；珅诺基研发的国家原创中药一类新药——淫羊藿素软胶囊获批上市；全区“四上”企业达到785家，规上工业企业达到263家，泰钢、九羊蝉联“中国民营企业500强”。

五年来，完善功能、提升品质，城乡面貌更加靓丽。聚力“一主两副三带多点”空间格局，以城带乡、产城融合，先后荣获中国产城融合创新示范区、省级全域旅游示范区。持续推进拆违拆临，启动34个城中村、145个老旧小区改造工程，2.6万户群众实现“安居梦”。滨莱高速、京沪高速、青兰高速莱芜段建成通车，文化路、凤凰路、龙潭大街、汶河大道实现高水平改造，济莱高铁年底建成通车，“高铁梦”圆梦在即。分类推进乡村振兴，户户通、“四好农村路”建设、饮水安全、清洁取暖持续推进，群众生产生活水平大幅提升。

五年来，提标扩面、优质共享，民生福祉更加殷实。每年80%以上的财政支出用于改善民生，累计完成108件民生实事，79个省市贫困村摘帽退出，3.6万名困难群众稳定脱贫，完成全市最重的脱贫攻坚任务，城乡居民人均可支配收入分别突破4万元和2万元大关。新增城镇就业4.4万人，城市低保、农村低保、特困人员生活补助标准实现翻番，残疾人生活补贴等23项民生政策与全市等高对接，22万群众享受区划调整“红利”。新改扩建中小学校、幼儿园80所，打造省级卫生街镇6个、卫生村461个。

五年来，深化改革、扩大开放，发展活力更加彰显。不断深化“一次办成”改革，重点项目“多证连发”“拿地即开工”成为常态，获评中国最具投资发展潜力区。顺利完成党政机构、事业单位改革，不断深化开发区、金融和国企改革，三大功能区轻装上阵、错位发展，成为全省系统集成改革5个试点县之一。积极推进与湘西凤凰县、重庆武隆区、临夏康乐县的东西部协作，相继举办中日康养产业论坛、第七届和第八届姜博会，莱芜生姜



成功入选第二批中欧地理标志产品名单，依托“齐鲁号”欧亚班列打通“一带一路”货运新通道，货物贸易进出口总额达到150亿元，成为国家外贸转型升级示范基地，列入国家开放型经济高质量发展区。

五年来，强基固本、全面从严，党的建设更加有力。坚决扛牢全面从严治党主体责任，深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化，精心开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，建成山东省工委旧址党性教育基地，意识形态领域向上向好态势持续巩固。统筹推进各领域党建工作，联系服务群众实现制度化、长效化。高质量完成镇村换届，干部日常管理全面加强，持续推进党风廉政建设和反腐败斗争。

惟其艰难，方显勇毅；惟其磨砺，始得玉成。五年接续奋斗，换来一纸耀眼的成绩单，令人自豪，让人振奋。

展未来任重道远

擂鼓出征踏上光辉新征程

船到中流浪更急，人到半山路更陡。站在时代前沿，建设一个现代化新莱芜，并非一朝一夕，绝非信手拈来。崭新的莱芜必将用更加务实、勇于拼搏的精神谱写发展的精彩篇章。

目标已经确定：建设五个“现代化新莱芜”。——建设实力强劲的现代化新莱芜。到2026年，实现“一个突破、两个翻番”，即地区生产总值突破1500亿元，地方财政收入、规上工业营业收入实现翻番，分别达到100亿元、3000亿元，综合实力大幅提升。建设创新引领的现代化新莱芜。到2026年，城镇化率达到70%以上，“双碳”工作达到国家要求，空气质量优良率提高到65%以上，水功能区水质达标率保持100%，森林覆盖率稳步提升，城市建设有机更新，功能更加完善，管理更加高效，环境更加优美。建设人民幸福的现代化新莱芜。到2026年，城乡居民人均可支配收入分别突破5.5万元和3万元，群众多层次多样化需求得到更好满足，获

得感、幸福感持续增强。建设治理高效的现代化新莱芜。基本建成以党建为引领的社会治理体系，法治莱芜、平安莱芜、智慧莱芜建设取得显著成效，社会主义核心价值观融入经济社会各方面，政治生态更加优化，民主法治更加健全，基层基础更加稳固，群众安全感、满意度明显提升。

蓝图鼓舞人心，目标催人奋进。今后五年，一幅现代化新莱芜的美丽画卷徐徐展开——

聚焦实体经济，突出工业带动，全力打造高端产业集聚区。举全区之力加快重大项目建设，加快构建“汽车零部件+整车+物流”全产业链条，拼出一个千亿级、新建一座产业新城；以山能重装、朗进科技、奔速电梯为骨干，做大做强能源装备、特种装备产业。引导泰钢、九羊开发高端产品，加快转型升级；深化与复旦大学合作，促进孔材料科研成果转化应用，力争形成千亿级产业集群。以生物医药产业园为依托，助力珅诺基药业、步长制药、济世药业、宏济堂医药等企业做大做强，打造百亿级生物医药产业聚集区。统筹氢能、光伏、储能、生物质能产业发展，鼓励泰钢等企业开展氢能技术研发应用，加快实施整区屋顶分布式光伏开发试点。现代农业，突出姜蒜特色，推动传统农业向生态、智慧、高值农业转变，争创全省现代农业十强县。现代物流，加快构建智慧物流信息平台，引育现代物流龙头企业，打造鲁中智慧物流集散中心。文化旅游，串联提升雪野湖、莲花山等优质资源，打造“说来就来”文旅品牌，争创国家全域旅游示范区。坚持“项目为王”，畅通重点项目绿色通道，全力推动一批基础设施、产业升级重大项目开工建设、投产达效。强化精准招引，深化产业链招商，突出招商选资，抓好以商招商。强化金融赋能，加快企业上市步伐，五年内新增主板上市企业4家、新三板企业10家、区域股权交易市场挂牌企业20家。实施“千企百亿”技改行动，实施企业“梯次培育”行动，“双碳”重点培育一批产值过100亿元、50亿元、10亿元的骨干企业群体，鼓励中小企业加快成长，力争规上工业企业突破400家。

深化改革创新，强化平台支撑，全力打造创新发展先行区。实施创新主体培育行动，五年内“专精特新”、瞪羚企业数量实现倍增。实施创新平台培育行动，

打造一批产业创新中心、“创客空间”孵化器。实施创新人才培育行动，引进更多“高精尖缺”人才和高水平创新创业团队。加快园区市场化、专业化转型，开展“二次创业”行动，打造功能区建设升级版、高质量发展“主战场”。深化“放管服”改革，构建“大一窗”行政服务格局，深化政务服务“就近办”“网上办”，打造自助办事“15分钟便利圈”。加大对企服务力度，构建亲清政商关系，尊重企业家、爱护企业家、支持企业家。

坚持生态优先，统筹城乡发展，全力打造生态宜居样板区。加快构建“一主两副三带多点”空间格局，主城区，聚焦城市品质化、功能现代化、业态高端化，加快城市有机更新，坚持向市场要活力，做好经营城市文章，充分利用政策支持，导入社会资本，有序推进城中村改造；坚持向改造要空间，推动教育、医疗、市政等公共服务提档升级，为群众提供更加宜居的环境、更高品质的生活，创造更好的就业空间、发展空间和产业空间，不断集聚人气、增添活力。口镇新城，加快推进重工生活区、安置区规划建设，启动口镇核心区改造项目，全力打造产城融合的现代化新城。雪野新城，实施环湖公园提升改造工程，完善会议、旅游等配套服务设施，打造“省会会客厅、济南新名片”。“三带”，即全力打造汶河、孝义河、青草河城市风貌带、龙马河经济隆起带和汇河自然景观带，实现水系连通，优化滨水空间，建设富有韵味美感的城市水岸线。“多点”，即引导中心镇增强功能、辐射周边，推动周边街镇精致建设、特色发展，形成定位清晰、协调互动的发展格局。

促进共同富裕，推动文化繁荣，全力打造民生幸福先导区。建立经济发展与收入增长联动机制，发挥慈善等第三次分配作用，完善先富带后富帮扶机制。优先发展教育、医疗事业，坚决办好人民满意教育，高度重视“一老一小”问题，完善社会救助体系，做好助残、救孤、济困、优抚等工作，兜牢基本民生保障底线。深化“诚信莱芜”“书香莱芜”建设，加快建设“文化莱芜”。推进“五馆一院”整体升级，整合山东省工委旧址、莱芜战役纪念馆、山东小三线纪念馆、茶业抗战小镇等红色资源，深入挖掘冶铁文化、长城文化、秦秦文化。

聚焦民主法治，统筹发展安全，全力打造社会治理示范区。坚持和完善人民代表大会制度，坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，大力发展基层民主，强化群团组织桥梁纽带作用，坚持党管武装制度。一体推进法治城市、法治政府、法治社会建设。打好防范化解重大风险攻坚战，加强社会治安防控体系建设，严格落实安全生产责任制，促一方发展、保一方稳定、护一方安宁。

激水之疾，至于漂石者，势也。莱芜发展，蓄势待发，未来可期。蓝图绘就，正当扬帆破浪；重任在肩，更需策马扬鞭。拾级而上、振翅腾飞，就在当下。全区上下将豪情满怀、勇立潮头，向着“五个现代化新莱芜”的目标奋勇前进。



- ①魅力雪野湖 省会会客厅
- ②山东重工绿色智造产业城 动能转换 绿色先行
- ③工业强区 步履铿锵
- ④重工速度 动能转换新高地
- ⑤莱芜生姜 享誉中外
- ⑥现代化新莱芜

⑤

⑥